
 

 
 

 
Плацентарни метастази 
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

 
Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете какво представлява това 
състояние, какви тестове са Ви необходими и значението на диагнозата за Вас, Вашето 
бебе и Вашето семейство. 
 
Какво представлява плацентарната метастаза? 
 
Метастазата е термин, който се използва при дистанционно разпространение на дадено 
раково заболяване в друг орган. Когато този орган е плацентата се говори за 
плацентарна метастаза. При засягане на повече от една област се наблюдават 
плацентарни метастази. Това само по себе си означава, че говорим за напреднал 
стадий на раковото заболяване. 
 
Как се получават плацентарните метастази? 
 
Много видове рак се разпространяват в тялото по кръвен път. В тези случаи раковите 
клетки се отделят от основния тумор и се пренасят чрез кръвта до друг орган. Възможно 
е ракът да произхожда от майката или от бебето и впоследствие да се разпространи в 
плацентата. 
 
Обикновено плацентата служи като ефективна бариера за нездравословни или опасни 
вещества от кръвта на майката и не допуска навлизането им към бебето. Това означава, 
че при наличие на плацентарни метастази от рак с майчин произход, те обикновено са 
от „майчината страна“ на плацентата и всъщност не попадат в кръвта на бебето. 
Изключително рядко ракът може да преодолее плацентарната бариера и да се 
разпространи към органите или кръвта на бебето. 
 
Обратното също е вярно. При наличие на раково заболяване в плода с разпространение 
в плацентата, то обикновено остава от „бебешката страна“ на плацентата и на практика 
не попада в кръвта на майката. Изключително рядко е ракът да се разпространява през 
плацентата от бебето към майката. 
 
Как ще разбера дали ракът се е разпространил в плацентата? 
 
Рискът от метастазиране в плацентата е нисък за повечето видове рак с майчин 
произход. Най-често това се наблюдава при определени видове рак на кожата, стомаха 
или белия дроб и като цяло е малко вероятно да се случи. 
Може да се предложат допълнителни ултразвукови изследвания предвид поставената 
диагноза и/или поради лечението, което получавате. Плацентата се изследва 
внимателно по време на ултразвуковите прегледи и наличието на лезии в 
плацентарната тъкан може да бъде идентифицирано преди бебето да се роди. На 
практика е необичайно да се наблюдават плацентарни метастази, достатъчно големи, за 
да се видят чрез ултразвук. 
 
След бременността плацентата ще бъде изпратена за хистологичен анализ, за да се 
определи дали е имало разпространение на раковия процес в нея. 
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Установяването на туморна маса в плода може да бъде асоциирано с развитието на 
даден раков процес. Плацентарните метастази, които са от рак с фетален произход, 
обикновено не се появяват под формата на маса в плацентарната тъкан. По-често в 
такива случаи плацентата изглежда обемиста и бледа. 
 
Какво означава за бременността установяването на плацентарни метастази? 
 
Пренаталното диагностициране чрез ултразвуково изследване на маса в плацентата 
налага внимателно проследяване с цел да се определят потенциалните причини за 
нейната поява. При бременна без известно раково заболяване е изключително малко 
вероятно това да представляват плацентарни метастази. При жена, за която се знае, че 
има рак, това е по-вероятно.  
 
Плацентарната маса ще бъде внимателно наблюдавана чрез серийни ултразвукови 
прегледи в хода на бременността. Окончателната диагноза за плацентарни метастази 
може да бъде поставена едва след края на бременността, при родена плацента и след 
извършване на хистологично изследване. 
 
Вашият акушер-гинеколог и онколог ще обсъдят възможността за наличие на 
плацентарни метастази при наличие на съмнение в хода на ехографското проследяване 
на бременността. Допълнителни подробности трябва да бъдат обсъдени с Вашите 
лекари. 
 
 
 
 

 
 

Какви други въпроси да задам? 
 

• Как това променя стадия на моето раково заболяване? 

• Как ще се промени лечението (с химиотерапия, лъчетерапия или хирургическа 

намеса), ако това е плацентарна метастаза? 

• Кога трябва да се роди бебето? 

• Къде трябва да родя? 
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